

项目绩效自评报告

项目名称：乡镇人大工作和建设资金

市级预算部门：江门市人大常委会办公室

填报人姓名：黄伟成

联系电话：3273622

填报日期：2023年4月

2022 年度乡镇人大工作和建设 专项资金绩效自评报告

根据市财政局《关于开展 2022 年度市级财政资金绩效自评工作的通知》的要求,江门市人大常委会及时转发相关通知,要求各县(市、区)认真开展自评,并将县乡人大工作和建设经费使用绩效情况形成自评报告。现将资金有关情况报告如下:

一、项目概况

(一)项目投入。2022 年,按照省人大常委会的要求,市财政局按照每个乡镇人大 30 万元的标准,及时将省级转移支付资金共 1170 万元划拨到台山市、开平市、恩平市 3 个县(市、区),由县(市、区)划拨至 39 个乡镇人大。各乡镇人大均合理有效利用专项资金,做到专款专用。目前,2022 年度乡镇人大工作和建设专项资金共支出 1135.82 万元,支出率 97.08%。其中,用于代表中心联络站和村级联络站的建设和运行 662.75 万元,闭会期间代表活动 138.95 万元,乡镇人大监督、选举工作 160.69 万元,代表学习培训费用 64.09 万元,人大工作宣传、信息化建设和设备更新维护 109.34 万元。

(二)项目管理。江门市人大常委会办公室专门下发了《关于进一步加强县乡人大工作和建设经费管理的通知》(江常办〔2020〕45 号),明确了市级资金县乡人大工作和建设经

费的使用范围，提出了具体的经费管理要求，为乡镇人大工作和建设经费的管理、使用提供参照。各县（市、区）、各乡镇按照国家有关财务规章制度规定的开支范围、开支标准执行，严格规范专项资金使用，不断提高资金使用效益，做到专款专用，不存在截留、挤占、挪用专项资金等情况。另外，乡镇人大也在严格遵照上级有关文件要求的基础上，进一步规范专项资金管理。对资金使用管理的全过程、各方面进行细化，保证资金管理规范、项目管理到位、政策执行有力。

评价基准时间：2022年12月31日；总体绩效目标是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真实施广东省乡镇人大工作条例等法律法规，适应新时代人大工作新要求，进一步落实县乡人大工作十条，强化工作指导和联系，努力提高人大工作规范化水平；强化代表履职责任和能力，使人大代表能履职会履职善履职；加强代表履职平台建设，深化推进镇街人大示范点建设。

二、项目绩效情况

2022年，各级人大坚持围绕中心、服务大局，结合各地实际，聚焦人民群众关注的热点难点问题，合理充分利用好上级专项补助资金，加强乡镇人大工作规范化建设，取得了一定的成绩。

（一）打牢基础根基，强化基本保障。各乡镇党委高度重视乡镇人大领导班子和干部队伍建设，选优配强人大负责同

志。如台山市 16 个镇人大负责同志全部实现专职配备，并严格把主要时间和精力放在人大工作上。所有镇（街）单独设置人大办公室，并配齐配强专职人大干部，达到有场所、有编制、有人员、有待遇、有经费、有设备的“六有”建设标准。

（二）激发代表活力，提升履职质量。一是坚持民生实事项目票决制。始终坚持人民至上理念，指导各县（市、区）深化推进市镇两级人大同步实施民生实事项目代表票决制工作，不断完善民生实事项目代表票决制的实施路径，坚持将民主贯穿全过程。二是开展代表约见国家机关负责人活动。深化代表约见国家机关负责人活动，实现以“约”促改，用“见”解难。通过组织代表与国家机关负责人面对面进行互动交流，促进解决群众关注的热点难点问题，并通过专项工作评议等方式有效开展监督工作。三是深入推进代表培训。通过“请进来、走出去”“线上+线下”、会议培训、专题培训、集中轮训等方式，有计划开展代表培训，组织代表学习有关法律知识和履职技能，不断提高代表履职水平和能力。如台山市各镇通过代表小讲堂“一月一主题”、代表履职分享“一季一交流”、专题集中授课“一年一班次”的模式，加强对代表的教育培训，提升履职能力。四是认真开展主题活动。围绕深入推进爱国卫生工作这一主题，在“人大代表活动月”组织全市五级人大代表开展“更好发挥人大代表作用”主题活动，全市共 5429 名代表参加了主题活动，通过接访、走访、调研等形式，收集群众意见

建议共 1207 条，已推动解决 895 条。

（三）深化代表联络站建设，增进民生福祉。2018 年以来，我市以加强县乡人大工作和建设为契机，积极深化代表联络站建设，扎实推动人大代表联络站“三化”建设。市人大常委会印发《关于加强全市人大代表联络站标准化、规范化、常态化建设的工作方案》，推动代表联络站在“建”“管”“用”上持续下功夫。目前，全市共有人大代表联络站 588 个，其中镇（街）人大代表联络站 73 个，村（居）及其他人大代表联络站 511 个，网上联络站 4 个。及时将换届后的新一届人大代表编入代表联络站，打通代表联系群众“最后一公里”。台山市、开平市、恩平市的 39 个乡镇及所辖村（居）均严格按照“六有”标准，推进人大代表联络站与党群服务中心等阵地设施公用、资源共享，高标准建立代表中心联络站、村居片区联络站，并围绕各类专题开展代表活动，使联络站真正“活”起来，代表真正“动”起来。各乡镇人大还充分利用“线上”“线下”资源，结合地方实际，打造出一批特色代表联络站样板。台山市的台城、大江、水步、四九、三合、白沙、冲蒌、广海、深井、北陡等镇均升级打造了五星级中心代表联络站。川岛镇在上川岛沙堤渔港打造了全省首个“海上人大代表联络站”后，将平台辐射到下川岛。三合镇聚焦创建全省首个“人大代表游客联络站”，助力打造温泉旅游特色小镇。四九镇积极探索建立网上代表联络站开展接访选民群众活动，以直播形式把人民

代表大会“搬”进选民群众中间。

三、存在问题

对乡镇人大工作和建设专项资金有大框架的使用规范,但乡镇实际的具体细则还不够完善,部分乡镇人大对资金使用范围不够明了。

四、下一步计划

进一步健全专项资金使用管理的办法,细化专项资金使用的原则、范围等,加强资金使用的指引,确保做到专款专用、专账管理。

六、项目自评结论及得分

综上所述,我办能严格按照规定,提前或按时足额下拨2022年度乡镇人大工作和建设经费给各县(市、区)开展各项工作,并指导各县(市、区)人大常委会严格按照上述规定来使用经费,2022年乡镇人大工作和建设经费绩效和工作成效良好,自评100分。